

# 山西首座脑机接口临床研究中心揭牌

**科学导报讯** 10月24日,山西省首个脑机接口临床研究中心在山西医科大学第一医院揭牌。这一平台的落地,标志着山西在脑机接口技术临床转化领域迈出关键步伐,将国际前沿科技与本土临床需求深度对接,为偏瘫、意识障碍等患者点亮康复新希望。

作为“健康山西”建设的核心实践载体,该中心以“医教协同、医工结合”为核心路径,整合全院3个国家临床重点专科优势资源,构建起以神经外科为核心,联动神经内科、精神卫生科、康复医学科等多学科的攻坚团队。在硬件配置上,中心同步配备国际一流装备:复合手术室可实现精准介入操作,智能手术机器人提升植入精度,高精度脑电系统能捕

山西明生殖妇产专科医院  
三大公益举措惠及三晋家庭

**科学导报讯** 10月29日,山西明生殖妇产专科医院新院名揭幕仪式在山西太原举行。作为运达医疗集团旗下核心医疗机构,此次焕新标志着该院“生殖+妇产”融合服务战略升级,深度响应“健康中国2030”与“人口高质量发展”要求,为山西生殖健康服务注入新动能,现场同步公布了三大公益举措。

该院以中西医协同为特色,不孕不育精准干预为核心,构建起覆盖女性青春期筛查、育龄期诊疗、孕产防控、产后康复的全周期服务体系。运达医疗集团董事长史晓明表示,集团将依托“学术领先、全球布局、专科聚焦”三大核心战略,为患者提供与国际同步的高标准生育健康解决方案,让优质生殖医疗资源真正满足本土需求。

院长王丽英介绍,目前医院得到了北京协和医院生殖中心创始人何方教授、美国生殖遗传学会创始人林炳薰博士等顶尖专家的指导,能够对接集团美国、东南亚生殖中心的技术与经验。胚胎实验室按照国际标准进行升级,引进了德国蔡司、美国Vitrolife等先进设备,由资深胚胎学家团队负责运营,掌握了胚胎植入前筛查、单精子显微注射等核心技术。同时,医院复刻了集团的“生殖+妇产”融合模式,实现了从备孕到产后的一站式服务。

现场公布的三大公益举措备受关注。其一,为响应国家育儿补贴政策,运达集团推出了1亿元生育补贴计划,山西明生殖妇产专科医院同步落实这一政策,对在该院试管成功受孕且活产分娩的家庭,给予一次性3600元的育儿补贴。其二,医院启动了“寻找100个育龄期失独家庭”公益活动,面向山西符合条件的家庭,提供免费的生殖健康评估及诊疗援助。其三,集团划拨了2000万元专项资金,由该院牵头为山西育龄女性提供生育力评估服务。

史晓明透露,集团将持续加大对山西地区的支持力度,引入全球先进的辅助生殖技术与理念,优化诊疗体系,探索生育力保存技术,并深化“以患者为中心”的服务理念。她表示,医院将通过技术输出、公益联动带动区域生殖健康水平,为人口高质量发展贡献力量。

隋萌

山西启动水生野生动物科普宣传月活动

**科学导报讯** 10月28日,以“关爱水生动物,共建和谐家园”为主题的水生野生动物科普宣传月活动在太原动物园启动。活动将持续至11月28日,旨在通过全方位科普宣传强化公众保护意识,推动水生野生动物保护事业发展。

启动仪式现场,相关人员介绍了本次科普宣传月活动的整体安排,宣读了水生野生动物保护宣言,并向全社会发出倡议——争做关爱水生野生动物的“倡导者”、水域生态环境的“实践者”,和谐家园建设的“守护者”。有关单位及市民代表和入园游客共同参与启动仪式。

王秀娟

直播间里为农忙



怎样解决农产品销售难的问题?忻州市五台县台城镇充分发挥大学生村干部的知识优势,积极支持走马岭村建起电商中心,线上进行供应链运营,已重点推出阳升乡蜂蜜、陈家庄花椒、台城镇六道木文创手串三类12种产品,为农民日均销售6000元,单日成交额最高达3万元。

图为10月27日直播间带货销柿子。  
■ 金俊贤摄

提细微神经信号,闭环神经调控仪与智能康复训练设备则形成术后干预闭环,完整覆盖“术前评估—术中干预—术后随访”项目研究—成果转化”全链条体系,为技术落地提供硬核支撑。

瞄准临床痛点,中心初期将聚焦两大攻关方向。针对脑卒中、脊髓损伤导致的运动功能障碍,团队计划采用侵入式脑机接口技术重建神经信号通路,缩短患者康复周期——这一技术路径已在清华大学此前的临床实践中得到验证,其研发的无线微创系统曾帮助瘫痪14年的患者通过意念驱动设备实现自主喝水,解码准确率超90%。同时,借助脑机接口与神经调控技术破解“意识迷雾”,为植物人等意识障碍患者提供促醒新方案,填补区

域诊疗空白。未来,中心还将拓展技术应用边界,探索癫痫、帕金森病、老年痴呆等疾病的创新治疗路径。

这一创新平台的诞生,源于山西医科大学与清华大学医学院两年多的深度协同。2023年3月开启合作以来,两校成立“清华”前沿医学协同创新中心,在生物医学、智能医学工程等领域联合攻关,已发表80余篇高水平论文,其中多篇刊载于《Nature》《Science》等国际顶刊,获批6项联合科研项目并取得2项发明专利。人才交流机制更成为合作基石:48名山西医科大学青年教师与博士生赴清华参与科研,清华连续3年组织临床医学学生赴晋开展基层实践,形成“项目共研、人共育”的良性生态。

清华大学在脑机接口领域20余年的技术积累,与山西医科大学丰富的临床资源形成完美互补。这种“高校技术攻关+医院临床验证+企业产业转化”的模式,正是脑机接口作为新质生产力的核心特征体现。

从实验室的神经信号解码,到病床边的意念康复训练,脑机接口技术正重塑医疗边界。山医大一院脑机接口临床研究中心的成立,不仅将让山西患者就近享受到国际前沿诊疗服务,更将推动区域医疗从“疾病治疗”向“生命质量提升”转型。随着医工融合的持续深化,这片沃土上正生长出脑科学创新的“山西力量”,为全国脑机接口产业生态构建注入新动能。

沈佳

## K 亮点新闻 liangdian xinwen

山西消防

## “五进”宣传齐发力 全力筑牢“防火墙”

■ 科学导报记者 魏世杰

为切实提升全民消防安全素质,不断扩大宣传教育覆盖面,连日来,山西各地消防救援队伍立足实际,多层次、多角度、全覆盖推进消防宣传“五进”(进企业、进农村、进社区、进学校、进家庭)工作,全力营造浓厚消防宣传氛围,为消防安全保驾护航。

阳泉消防宣传人员深入辖区幼儿园,为师生们准备了丰富的消防知识“大餐”,通过案例剖析、现场演示、互动体验、疏散演练和趣味问答等形式,生动讲解火灾危害、隐患辨识及逃生方法,在轻松氛围中提升师生消防安全技能。此外,阳泉消防宣传人员受邀走进辖区企业开展宣传,其结合企业实际科普消防安全知识,现场教学消防器材使用方法,并组织企业员工进行实操演练,确保员工具备“会报警、会扑救初期火灾、会疏散逃生”的基本能力。

忻州消防宣传人员结合农村实际,向村民普及安全用火、用电、用气常识,讲解柴草堆放、老旧电线更换等隐患整改方法,并在村口等醒目位置张贴宣传海报,提醒村民时刻注意防火安全。

吕梁消防宣传人员走进农贸市场,用通俗易懂的语言讲解火灾预防、逃生自救知识,发放宣传资料,强调保持消防通道畅通的重要性。

晋城消防采取“宣讲+体验”的形式,紧密结合家庭厨房用火、用电、用气安全,开展精细化提示与指导,现场演示灭火器材操作,鼓励居民开展家庭消防安全自查。

朔州消防宣传人员在小区物业开设安全课堂,重点围绕预防“小火亡人”、电动自行车火灾防范等内容,通过发放手册、面对面讲解、播放警示片等方式,用家乡话普及“三清三关”(清通道、清厨房、清阳台;关火源、关电源、关气源)、初期火灾扑救、正确报警、火场逃生等知识,叮嘱居民

民严禁在楼道、家中为电动自行车充电。

长治消防宣传人员则走进临街商铺,为商户们送上“安全大礼包”。他们详细询问了商铺日常消防安全管理情况,包括是否制定了消防应急预案、是否定期开展隐患自查等,并对相关的用火、用电知识进行了科普。

晋中消防宣传人员受邀在辖区部分单位进行专项培训,采取“案例警示+实操讲解”的方式,面对面指导员工如何识别老化电线、避免插排超负荷运行等日常风险。同时,晋中消防在辖区农村地区,通过面对面讲解、手把手教学的方式,结合农村火灾案例,为村民送上实用的“消防安全礼包”。

下一步,山西各地消防救援队伍将持续深化消防宣传“五进”工作,结合不同群体需求优化宣传内容与形式,推动消防安全从“被动应对”向“主动预防”转变,全力营造人人学消防、懂消防、用消防的良好氛围。



大棚装上  
“最强大脑”

10月28日,忻州市岢岚县宋家沟南瓜农光互补大棚内,国网忻州供电公司技术员正在大棚内教农户调整供电时段,保障作物光照、灌溉两不误。在大棚内部,传感器网络与自动控制系统精准调节光照、温度、水肥,创造最佳生长环境。在云端控制中心,供电局技术人员通过智能电网提供稳定的电力保障与高效的并网服务,确保光伏发电与农业用电的平衡。这种“棚内智能种植”与“棚外智能电网”的协同,共同构成了一个高效、绿色的现代农业样板。

■ 科学导报记者 刘娜摄

## K 视觉科学 shijue xueke

## “浴帽式”保鲜膜能安心使用吗

### K 科学释疑

居家生活中,保鲜膜是常用的物品,如今“浴帽式”保鲜膜能够直接套在盘子上,其便捷性受到不少人青睐。然而,网传这种保鲜膜实则是一次性浴帽、鞋套,增塑剂超标,根本不能用来罩菜。

安全性取决于材质

对此,中国质量检验检测科学研究院工业与消费品安全研究所副研究员孟宪双表示,食品保鲜膜的核心安全性取决于其材质是否符合国家食品接触材料标准。

合规的“浴帽式”保鲜膜通常采用食品

级低密度聚乙烯(LDPE)或线性低密度聚丙烯(LLDPE)材料。这些聚合物具有化学惰性,意味着它们在正常使用情况下不易与食物发生化学反应。

同时,它们还具备低迁移特性,能有效减少材料中的物质向食物迁移。而且,这些材料在生产过程中,对塑化剂(如邻苯二甲酸酯类)、重金属及挥发性有机物的含量都有严格限制。

如何选购“浴帽式”保鲜膜

孟宪双提示,在选购“浴帽式”保鲜膜时,首先要仔细查验包装。若包装明确标注“食品接触用”“食品级”或执行标准号,那么该产品概率是安全可靠的。反之,缺乏此类标识的产品,很可能使用的是工业级塑料或回料,这就存在化学物质迁移的风险。

“特别是当这类保鲜膜接触油脂性或酸性食物时,风险会进一步加剧。”

从使用角度看,与传统保鲜膜相比,“浴帽式”保鲜膜依赖物理张力固定,无法实现气密密封。“这就可能导致冰箱内水分流失,还容易出现串味现象。”孟宪双表示,它并不适合长期保存高风味强度的食物,如味道浓郁的榴莲、臭豆腐等。

此外,食品级PE材质耐受温度一般低于110℃,因此需严格避免接触热食或进行微波加热。一旦温度过高,可能会导致聚合物分子链断裂,进而释放出微量低聚物或添加剂,对健康造成潜在威胁。

孟宪双建议,“浴帽式”保鲜膜仅推荐用于短期冷藏保存,如覆盖果盘、剩菜等。并且要注意,食物温度应降至室温以下再使用。

吴琼

## K 科学微评

### 数字时代 别落下银发一族

■ 龙跃梅

数字时代,让包括老年人在内的每一个人的生活变得更加丰富多彩。网上刷剧、听歌、看戏、购物等,正在成为当今老年人生活的日常。但现实中,让老年人心堵的事情同样也不少:因没有提前网络购票,被景区拒之门外;家里水费、电费、煤气费需线上缴纳,可操作繁琐办不了;不会使用打车软件,导致出行困难……在数字浪潮奔涌向前的今天,如何让银发族不被落下,已成为一道亟待破解的民生课题。

为破解老年人面临的数字生活痛点,我国出台一系列政策,鼓励保留老年人熟悉的传统服务方式,加快推进老年人常用的互联网应用和移动终端、App应用适老化改造。在全国各地在涉及老年人的出行、就医、办事等方面积极探索,3000余家网站和App完成适老化及无障碍改造,助力老年人跨越“数字鸿沟”。

但不容忽视的是,面对越来越快的数字化步伐、越来越多的数字新产品,许多老年人依然面临“字太小看不清”“操作麻烦搞不懂”等烦恼。

“老吾老以及人之老”,数字社会不仅要速度,更要温度;不仅要效率,更要公平。通过一系列适老化措施,我们可以逐渐把“数字鸿沟”变成“数字缓坡”。

一方面,公共场所应保留传统服务方式,为老年人提供便利。技术进步要快,但服务不能“一刀切”。车站、医院、景区、银行等场所,应配置人工柜台,让不会扫码的老人不必开口求人也能办成事。同时,要保留使用现金、纸质票据、证件凭证等传统方式,方便老年人按自己熟悉的方式生活。

另一方面,数字产品应做到操作简单、使用方便。与老年人日常生活高度关联的服务场景中,操作能两步完成的就不要三步,时限能设置3分钟的就不要设置30秒,有的应用软件甚至可以设置操作简易的“老年版”……我们要通过技术的“弯腰”,让老人“挺直腰板”使用。

当然,老年人也不妨在拥抱数字生活中“迈开步”。再友好的工具也需要用户主动使用,老年人要跨越“不敢用、学不会”的心理障碍,积极尝试使用手机扫码、网上支付、线上预约等方式。同时,社区、老年大学、家庭也应形成合力,帮助老年人掌握数字技能。

每个人都在慢慢变老,都会在前进中放慢脚步。数字社会不仅要建设技术进步的“快行道”,也要留下人文关怀的“慢行道”,为老年人创造更多便利,构建一个更具包容性的数字未来。

## K 科学进展

### “瓣膜模型”为开发 神经精神疾病药物提供新思路

临港实验室研究员蒋铁联合中国科学院上海药物研究所研究员徐华强、杨德华等,鉴定了去甲肾上腺素转运体(NET)内向开放构象特异性的变构位点,提出了靶向该构象的阻断剂识别新机制“瓣膜模型”,发现了具有体内外抗抑郁活性的小分子,为理解NET及其他单胺转运体的配体调控机制奠定了重要的结构基础,也为开发靶向单胺转运体的抗抑郁等神经精神疾病药物提供了新思路。近日,相关研究成果发表于《细胞》。

江庆龄

### 固态电池关键材料 保持低温原因揭示

LIZTO(氧化锂镧钻)是一种固态电池关键材料,在运行过程中会保持异常低温,被认为是未来固态可充电池的理想候选。据发表在美国物理学会《PRX能源》期刊的最新研究,美国加州大学河滨分校工程师团队发现了该材料保持低温的原因。这一突破性发现有望推动更安全、更高能量密度的下一代锂电池研发。

张佳欣

### 新策略实现单一取向 钙钛矿薄膜制备

中国科学院大连化学物理研究所李灿院士、刘勤伟副研究员等提出“溶剂+添加剂级联调控”(SACR)策略,通过协同调节溶剂诱导的中间相形成与添加剂主导的晶面生长动力学,实现了钙钛矿薄膜的单一取向可控生长,并揭示了晶面取向对器件性能与稳定性的决定性作用。近日,相关成果发表于《能源与环境科学》。

孙丹宁

### 四维超声技术 清晰呈现器官细微血流

法国科学家开发出一种全新超声成像技术,首次在四个维度(三维空间+时间)对活体心脏、肾脏和肝脏等大器官中,从大血管到最细微血管的微循环和完整血流动态,实现了全面、高精度可视化。这一突破为研究和诊断血液循环相关疾病提供了前所未有的视角,将为循环系统疾病的精准医疗带来深远影响,研究发表于最新一期《自然·通讯》。

张梦然